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Titulo : Criterio de la segunda derivada

Nombre: | Fecha:

Contenidos Objetivo de Aprendizaje Habilidades
Resolver problemas que involucren

Criterio de la segunda crecimiento o decrecimiento, concavidad ,

. L. gy . L Comprender- Analizar-

derivada puntos maximos, minimos o de inflexion Calcular

Aplicacion de la derivada de una funcién a partir del cdlculo de la
primera y segunda derivada

En esta guia aprenderas que otro método para determinar maximos 0 minimos de una
funcidn, es el Criterio de la segunda derivada.

Para mayor comprension de la materia visita el link
https://www.youtube.com/watch?v={j8 7fKthWNY

Recuerda cualquier duda al correo ggonzalez@sanfernandocollege.cl o al whatsapp
(limite segundo semestre)

Criterio de la sequnda derivada

Sea f: ]la,b[ = R una funcion cuya derivada se anula en x, € Ja,b[ y tal que en un
entornoxg, f'(xg) #0 vy f7(xy) #0

Entonces
e Si f”(x9) <0 entonces f tiene un maximo en x,
e Si f”(xg) >0 entonces f tiene un minimo en x,

Ejemplo.
Encontrar el punto d la hipérbola 4x? — 3y2? = 9 mas cercano al origen del sistema de
coordenadas.

Respuesta

Sea A (x,y) el punto buscado. La distancia de (0,0) a (x,y) es

d=J(x =02+ (y—0)2% = /x% +y2 *
De la ecuacién de la hipérbola:
4x? —3y?2 =9

9+3y?2
4

Tenemos que x2 =

Remplazando, en * se obtiene

() = \/9+4L3’2+y2 :\/¥ _ L 5F 7y

Encontremos la primera derivada
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Derivada de una raiz_;: se encuentra en dos partes

Ejemplo: determinar la derivada de Ff(x) = ~x2 + 2

Fflx) = (x= + 2]152 {_por. definicion de raiz)

Se deriva en dos partes.
I Bajamos el exponente vy al exponente le restamos uno
. Multiplicamos por la derivada de la base

flx) = % (x2 +2) W2 -2x
Mo puede quedar un exponente negativol
Fix) = %'\_,x::x_‘_: Simplifico
)= ==
1
d(y) = 5\/9 + 7y?
vy L1 1
y = —_———
2 2.[9+7y2

, _ 7y
d (y) B 9+7y?

1
2
Hacemos d'(y) =0

Obtenemos 7y =0

y=0
Encontramos la segunda derivada para establecer si en y = 0 hay un maximo o un
minimo
, _ l . 7y . . .
d(y) = 2 Torrn Aplico derivada de un cuociente
d—y-\/9+7yz—y-i 9+7y?
d(y) =12 ldy - Aplico derivada de una raiz
2 (/+752) \
9+7y2_y.ﬂ
. 7 £ o+ . 7 (\/9+7y2)2—7y2 .
d (y)= - - - d (y)= - Simplifico
2 9+7y 2| (947y2)y/9+7y2

ceoy _ 7[ 9+ 7y2-7y? )y =2.___°%
d'(y) = 3 [_(9+7yz)w - 0=, (9+7y2)9+7y?

Evaluamos d” (y)eny =0

. 7 9 . 7 1 . 7
TO=355 - d@=335 » dO=3
7 e

Como A >0, entonces , y = 0 es un minimo

Hemos encontrado la ordenada y = 0 del punto buscado, la respectiva abscisa la
obtenemos remplazando y = 0 en la ecuacién de la hipérbola.

Asi  4x2-3y?=9 - 4x2-0=9
5 9 3 3
Xt=- = X=-0 X= —=
4 2 2

A:0) o 4(=50)
Aplicaciones de las derivadas.

Ejemplo :

1) Lavirulencia de cierta bacteria se mide en una escala de 0 a 50 y viene
expresada por la funcién V(t)= 40+15t-9t>+t3, donde t es el tiempo(en horas)
transcurrido desde que comienzo en estudio (t=0). Indicar los instantes de
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méaxima y minima virulencia en las 6 primeras horas y los intervalos en que esta
crece y decrece.

Solucién

Para que la funcién tenga un maximo o un minimo la derivada debe ser cero.

V' (t)= 15-18t+3t?, igualando a 0, 3t2-18t+15=0

Simplificando t2-6t+5=0, cuyas soluciones son 5y 1.

Ahora voy a ver quien es el maximo y quien el minimo de la funcién, en el intervalo [0, 6], que
tiene que estar entre estos dos valores junto o en los extremos del intervalo.

Ordenamos la funcién V por comodidad, V(t)= t3-9t?+15t+40

V(0)=40

V(5)=125-225+75+40 =15

V(1)=1-9+15+40= 47

V(6)=216-324+90+40=22

La maxima virulencia es a las 1 horas y la minima a las 5 horas.

Para ver los intervalos de crecimiento y decrecimiento estudiamos el signo de la derivada:
V'(t)=3t2-18t+15

0 1 5 6
A + 0 - 0 +
Luego V crece desde 0 a1l y desde 5 a 6, (crece en (0, 1) union (5, 6) ) y decrece en el
intervalo (1, 5)

Observando la grafica de esta funciéon vemos lo g hemos deducido.

+58

T <&

T38a

+28a

2.- La cotizacion de las sesiones de una determinada sociedad, suponiendo que la Bolsa
funciona todos los dias de un mes de 30 dias, responde a la siguiente ley:

C =0.01x>- 0.45x> + 2.43x + 300

i) Determinar las cotizaciones maxima y minima, asi como los dias en que ocurrieron, en dias
distintos del primero y del Gltimo.

ii) Determinar los periodos de tiempo en el que las acciones subieron o bajaron.
Solucién

La cotizacion de las sesiones de una determinada sociedad, suponiendo gue la Bolsa funciona
todos los dias de un mes de 30 dias, responde a la siguiente ley:

C =0.01x>- 0.45x2 + 2.43x + 300

i)Determinar las cotizaciones maxima y minima, asi como los dias en que ocurrieron,
en dias distintos del primero y del ultimo.

C{x)=0.01x%-0.45%* +2.43x +300

Derivamos.
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C{x)=0.03x%? -0.9x +2.43

Igualamos la derivada a cero y hallamos las raices de la ecuacion.
0.03x* -0.9x +2.43 =0 x =27 x =3
Calculamos la segunda derivada.

C'"(x)=0.06x-0.9

Calculamos el signo que toman la raices de la primera derivada en la segunda
derivada.

Si f*(x) > 0 tenemos un minimo.

Si f*(x) < 0 tenemos un maximo.
C'"(27)=0.06:-27-0.9>0 Minimo el dia 27

C"{3=0.06-3-0.9 <0 Maximo el dia 3

ii) Determinar los periodos de tiempo en el que las acciones subieron o bajaron.

Formamos intervalos con los ceros de la primera derivada. Luego, tomamos un valor de
cada intervalo, y hallamos el signo que tiene en la primera derivada.

Si el resultado es positivo, la funcidn es creciente en ese intervalo.

Si el resultado es negativo, la funcién es decreciente en ese intervalo.

® (1,3) (3,2?) (2?,3[])
C(x) + - +
S Ny /

Del 1 al 3, y del 27 al 30 las acciones subieron, y del 3 al 27 bajaron
Problemas
3) Construir una caja rectangular abierta a partir de una pieza de carton de 8 pulgadas

de ancho y 15 pulgadas de largo, doblando un cuadrado en cada esquina y los lados
hacia arriba, tal que el volumen sea maximo.

5 5
Rta. largo% ;. ancho 13—4 o alto 3

4) En una explotacién ganadera de vacuno se dispone de 400m de alambre para
construir una cerca rectangular. Si a cada animal hay que dejarle 10 m? de espacio,
¢,Cuantas vacas podremos meter dentro de la cerca?

Rta 1.000 vacas



